

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Стеняевой Натальи Николаевны на тему: «Психосексуальные дисфункции у женщин с бесплодием (в программах вспомогательных репродуктивных технологий)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.17. Психиатрия и наркология, 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Снижение репродуктивного потенциала населения является глобальной проблемой в мире, особенно в странах со стареющим населением. Отсроченное деторождение у женщин репродуктивного возраста ассоциировано с увеличением частоты различной гинекологической патологии. Бесплодие - социально значимое заболевание, которое затрагивает до 24% супружеских пар репродуктивного возраста в различных регионах России.

Необходимость повышения уровня репродуктивного здоровья женщин неразрывно связана с формированием сексуальных установок, особенностями сексуального поведения и проблемами сексуального здоровья.

Включение терапии и профилактики психосексуальных нарушений в практику мультидисциплинарной медицинской помощи пациенткам с бесплодием, проходящих программы ВРТ, служит укреплению семьи и решению стратегических задач в демографической политике РФ.

Для практикующих врачей в области репродуктивного здоровья соискателем разработан диагностический и лечебно-профилактический алгоритм сексологической помощи пациенткам с бесплодием, проходящим программы ВРТ. Предложена интегративная психотерапевтическая стратегия, включающая современные лечебные психотехнологии с применением технических средств, что увеличивает доступность

психокоррекционной помощи таким пациенткам и создает основу унификации психокоррекционной помощи.

Изученные в исследовании особенности генной экспрессии факторов вагинальной трансклеточной секреции на модели женщин со сниженным сексуальным функционированием, проходящих программу ВРТ методом ЭКО, позволили установить значимые факторы патогенетических механизмов формирования психосексуальных дисфункций, связанных с недостаточностью генитальной сексуальной реакции. Результаты работы позволяют рассматривать терапевтические возможности некоторых секреторных молекулярных компонентов при нарушениях клеточного водного транспорта, ассоциированных с патологическими состояниями вульвы и влагалища.

Несомненным достоинством работы является апробированная и внедренная в клиническую практику запатентованная методика психокоррекционная методика для пациенток со сниженным психосексуальным функционированием, которая является одним из элементов внедряемой в практику комплексной лечебной программы «НАТАЛИС» в сотрудничестве с отечественной компанией ООО «ИМБИТ», г. Москва.

Также следует отметить практическую направленность молекулярных исследований генной экспрессии факторов вагинальной трансклеточной секреции у женщин со сниженным сексуальным функционированием, проходящих программу ВРТ. Полученные результаты используются в совместной работе по разработке негормональных средств, способствующих восстановлению клеточного водного транспорта в вагинальном эпителии, ООО Лаборатория «Биоритм», г. Екатеринбург. Такие средства могут иметь значение при целом ряде патологических состояний вульвы, проявляющихся сухостью, диспареунией, зудом и пр.

Методологической основой работы Стеняевой Н.Н. послужили основные направления и положения публикаций зарубежных и

отечественных авторов по теме исследования. Объектами исследования являлись женщины с бесплодием, проходящие обследование и лечение в программах ВРТ. При проведении исследования использованы клинико-анамнестические, лабораторно-инструментальные методы. Обработка результатов работы осуществлялась с помощью современных методов математической статистики, что закономерно вызывает доверие к полученным данным.

Исследование выполнено на большом клиническом материале (1235 пациенток) с глубоким анализом клинико-анамнестических данных. Полученные результаты в автореферате диссертации систематизированы, иллюстрированы достаточным количеством таблиц и рисунков. Сформулированы выводы, практические рекомендации, логично вытекающие из результатов проведенной работы.

Результаты исследования Стеняевой Н.Н. представлены в 41 научной публикации. Автореферат оформлен традиционно, соответствует установленным требованиям. Его содержание в полной мере отражает положения диссертации, содержит необходимые данные и позволяет сделать вывод о том, что диссертация является выполненной на высоком научном уровне законченной научно-исследовательской работой, имеющей большую практическую значимость. Вопросов и замечаний по автореферату нет.

Таким образом, автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Стеняевой Натальи Николаевны на тему: «Психосексуальные дисфункции у женщин с бесплодием (в программах вспомогательных репродуктивных технологий)» полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским

диссертациям, а ее автор, Стеняева Наталья Николаевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 3.1.17 – Психиатрия и наркология, 3.1.4 - Акушерство и гинекология.

Профессор кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета ФГАОУ ВО РНИМУ им.Н.И.Пирогова доктор медицинских наук,

Козлов П.В.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Козлова П.В. заверяю:
ученый секретарь ФГАОУ ВО РНИМУ им.Н.И.Пирогова
кандидат медицинских наук, доцент
08.06.2023 г.



Демина О.М.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова" Министерства здравоохранения Российской Федерации.

117997, г.Москва, ул.Островитянова, дом 1. Тел.:+7-(495)-434-30-77 E-mail: rsmu@rsmu.ru